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大气污染物多源模式在环境

规划中的应用

中国科学院大气物理研究所四室

资本主义国家的工业高度集中
,

畸形发展
,

布局很不合理
�

工厂在生产过程中排放的
“

三

废
” ,

严重地污染了环境
,

对人体和动植物造成极大的危害
�

我国是社会主义国家
,

一切从人民

的利益出发
,

在发展工业的同时
,

必须作好
“

三废
”

的治理工作
,

以保护人民的身体健康
�

为了

保护环境
,

我国制定了
“

全面规划
,

合理布局
,

综合利用
,

化害为利
,

依靠群众
,

大家动手
,

保护

环境
,

造福人民
”

的方针
�

在工业布局上采取大分散
,

小集中的方式
�

对新建企业要求合理布

局并严格控制各种污染物的排放量
�

对老企业要求治理
�

而大气污染物多源模式可以为上面

的各项措施提供必要的科学根据
�

大气污染物多源数学模式由四个主要方面组成
�

�
�

污染源的分布及其排放规律�包括排放量随时间的变化
、

排放方式
、

烟囱高度
、

风量以及

烟气温度等�
�

�
�

大气污染的气象背景�风
、

温度
、

大气稳定度等�的变化规律和大气扩散规律
�

�
�

大气污染物在大气中的沉降
、

吸附和光化学作用
�

�
�

将以上规律设计成数学模式
,

对给定的污染源计算其周围地区在各种气象条件下的地

面浓度分布
�

新企业在其未施工之前
,

可根据设计的污染源排放规律和布局
,

用模式计算出厂区周围

的污染物地面浓度分布
�

因此
,

可以选择较适合的厂区位置和布局方式
�

为了使周围地区的

地面浓度低于卫生标准
,

污染物的排放量应控制到什么程度也可用模式来计算
�

对老企业
,

模式可计算各个污染源对周围地区的污染程度
,

从而找出影响较大的污染源
,

以便重点进行治理
�

模式还可以估算治理后的浓度分布
�

下面我们以某地钢铁厂为例说明模式在环境规划中的作用
�

一
、

大气污染物多源模式

�一 � 污 染源

图 � 是钢铁厂的二氧化硫 �� � �污染源分布图
�

排放方式有三种
�

�
�

高烟囱排放 � 排放量和烟囱高度列于表 �
�

�
�

厂房地面泄漏 �
烟囱高度低于 �� 米的污染源也包括在内

�

�
�

居民区烧煤造成的本地污染
�
钢铁厂东侧共有四个主要居民区 �甲

、

乙
、

丙
、

丁四个区�
�

居民区的 �� 地面浓度是由上述三种污染源共同污染的结果 �图 � �
�



表 � 高烟囱排放的 � �
�

污染派

嘴��
�甲� �

北
厂 名 � 排放量 �毫克�秒� � 烟囱高度 �米�

��呼���
��
�斗,一
口,�
�

�
��几,且,占

了
水平风场观测点

新区
� �

电厂 甲

电厂乙

烧结厂

锅炉房

焦化厂

炼铁厂

�
�

� 只 � �
�

�
。

�� 又 � �
,

�
�

�� 火 � �
,

�
�

� 火 � �
,

�
�

� 丫 �� �

�
�

�又 � �
�

图 � 钢铁厂区 ��
�

污染源分布图

�一铸造厂 �一炼铁厂 �一锅炉房
�一焦化厂 �一烧结厂 �一轧钢厂

� 火、

下面介绍这三种污染源造成的地面浓度

的计算方法
�

口 口 。 �

图 �

压遍全…嘿黑
� �

�

污染源排放方式示意图

�二 � 高烟 白排放

�
�

连续点源模式
� 如果水平流场比较一致

,

即广大地区的风向相同
,

风速基本不随水平距

离而改变
�

各个污染源排放的污染物以相同的方向随气流直线流动 �图 � � �
,

则可采用连续点

源模式
�

取平均风方向为
�
轴
,

则空间某一点的浓度为
�

� � �
,

�
, �
� �

�

�叮口� 口
二

� … �赛��…卜
�
�
� � �

�

其中 � 为源强 �毫克 �秒 �
,

石为平均风速 �米 �秒�
,

石

和垂直方向的大气扩散参数
,

� 为烟囱有效高度
,

�

烟气上升高度
�

取
� � � , � � 式即变为地面浓度公式

� � 乙

为高度

一 � 十

卜… �
一 业箫空��

� � ,

� 的函数
, � , 、 � 二

分别为水平方向

△�
,

左是烟囱的几何高度
,

△人为

� � �
,

夕�
� �

对叮夕叮
毖

�
。

一 「� 了止二 、
一

旦
一

、�
, 二 、几 上

�

� 、

二
� , 矛 �

� � � �口乡 �口氮� 」
� � �

在计算中
,

网格点的座标取 � 方向指向正东
, � 方向指向正北

,

格距 � � � �� 米 �图 � ��
�

某一污染源的座标为 � � �
,

�口
,

而
� 、

� 座标系以污染源为原点
,

某

一网格点 � � �
,

�� 在
� 、

� 座标系的座标为
�

� � �
�勺���� 

‘ 一 � � 一 � � �
� �  日一 � � 一 � � � ��

� 口

一 � � 一 � � �
�� � � � �� 一 � � �

� � �口

图 � � 均匀流场连续点

源模式

其中 � 为 � 轴与
�
轴之间的夹角

,

它满足公式
�

� � 甲 一 � � � � � � �

甲为风向 �以角度表示�
�

模式考虑了风向风速随高度的变化
,

即在计算其污染源的浓度分布

时
,

取相当于其烟囱高度的风向 � 甲� 和风速 �石�
�

烟囱高度不同的污染



源
,

由于风向随高度改变
,

它们的烟道走向可不相同
,

�
�

烟团模式 � 当水平面上的风向不一致时
,

流线发生弯曲或出现

辐合流场
,

则烟气在运行过程中不断改变方向
,

不同地区的污染源的烟

气因气流辐合而汇集到一个地区
,

加重了污染的程度 �图 � ��
�

这时必

须用烟团模式
�

烟团模式是用一系列的瞬时源来逼近连续源
,

但由于每个烟团的

空间位置可随风向改变而改变
,

因而烟气可随气流改变其方向�图 � ��
�

若每间隔
� 时刻排放一个烟团

,

每个烟团的瞬时排放量为 口、 �毫克�
�

其排放位置为
二� , ��

�

由时刻 ,
。

开始排放
,

共排放了� 个烟团
,

则在
�。 � � � 时刻某一点的浓度为

�
辐合流场烟团模式
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〕
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砂
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�
, 一 , 交

一 答
� 了

一�
’

� �  � 刀 十
。

�
�

一

�
�

’

、� � � � 一 一甲一气产厂一万一 � 十
� � �

」 � � � � �又� � 」

� � 一
�

� �乡� 了
’

� �成 � � �

其中 � 为烟团运行时间
,

� 一 �。 � 柳 丁 ,

认
�

,
,
, ��
, �

和 � ,
, ,

�
, ��

。 � ,

分别代表在
‘ 和 � 方向上的

风速分量
�

下标
� , � , �。 十 、 分别表示是在网格点 � �

,

户上和 �。 � “ 时刻的数值
�

显然
,

由

于 � 和 � 随空间位置和时间而变化
,

因此烟团的运行方向可以改变
�

其它符号与 � �� 式相同
�

地面浓度 �
�
一 �� 的计算公式为

�

叫
二
一 尤、一 二

艺 �

一
�、‘

���
户、� �
, � , , 。 �

。 � � 一
� 夕凌

� �
丫‘ � � 月 � 二 �圣�

二

� �
�

� ,
,

� � � ,
。

� � � �成 � � �

�一 ,”十 1

(

, 一 八
一 蒸 V,,
1.t 。了

Za乡(了)
地面浓度为

:

。
(
二 , ,
, , 。

+ 、: ) 一 艺
。*

H
Z

1 1

十 二, 丁丁二二
一

! 亡
之口妥又1 夕」J

( 6 )

K 个污染源共同造成的 50 2

(7)
左二 1

由时刻
, 。

+ N
: 到时刻 l。

+ ( N + 的: 内的平均浓度为
:

”一

含蕙沁
,

,
,

t0+
动 (s)

计算公式中的 Ui
.
,
.
, 。+ N :

和 V *
.1, , 。一

卜N
:

是根据水平风场的测观值
,

观测点位置 如 图 1 所示
,

用插值公式求得的
.
设第“ 个侧站的风向

、

风速分别为 甲二
、

V
。 , 则用下式:

、,了伙幼、O了土十沙
尹
‘
、.

将各测站的风速矢量分解成

们采用了两种插值公式进行比较
,

U

, 。

一 V 二 e o s ( 2 7 0
“

一 甲
。,

) 1

V
, 一 V

, ” s
i
n

(
2 7 0

.

一 甲二) J

u 。 和 v ,
.

然后用插值公式求出每个网格点上的数值
.

本文给出的计算结果是用第一种公式计算的
.
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风向
二二二势

一一
1
一
MMM

产产、
VVV

dddx 层
l。 ““

居居民区区

!

线性插值公式
:
某一点附近的 U

、

V 值可由此点的数值 (矶
、

V0 ) 按照线性变化求得
,

即

有
口U

‘ .

口U
‘

~
U
。
十 几丫

‘

。x 十
一二一

~
。y

O x 口y

口V a V
( 1 0 )

一 V0 + 丽 △‘
+ 可 △y

UVJr..es、l.es几

我们用三个测站划分一个区域进行计算
,

实际计算公式为
:

ui,
, 一

vt+ t[( 等聋)
+
(夸升))lx<

‘一 ‘。

+

合{(年珊)
+
(等珊)」

·
(‘一 ‘

丈

,
( 11)

将上式中的 U 换成 v
,

即为 矶
, ,

的计算公式
.

2
.
权重插值公式

: 某一网格点的 U 、

V 数值与其距某测站的距离有关
,

距离愈近则愈接

近该测站的数值
,

我们仍以三个测站划分一个区域
,

设
, , 、 , 2 、 , ,

分别代表网格点 M (i
,

户与三

个测站的距离(图 4)
.
以
;:
为例
,

插值公式为
:

(12)

rzrZ + r一r 3 +
r : r ,

1

r l r 2
+
r 一r 3

十
rZr3

r:r3U I +
r];3U 2 +

rlr:U 3

(13)

rZr3V ; 十
rlr3V Z +

rlr;V 、

( 三) 厂房地面泄漏

厂房地面泄漏 (包括低于 30 米高度的烟囱排放)可作为地面点源处理
.
在公式 (2) 和 (6)

中令 H ~ 0
,

则即是地面源计算公式
.

1
.
连续点源模式

户
(
x , 夕)

_ p

叮a ya 二

_
_ r 、

[
_ 尹 1

二 ‘入甘 l

—
lU L Za乡」

( 1 4 )

2
.

烟团模式

户*
(
x , 夕
, , 。

+ N
二
) 一 食

一

一, 一一翌鱼一一- -
一

之或 (2二) 贡,
:

( T )
a ,
(
T
)
a

二

(
T

)

N 一用+ 1_

, 「
(
一。一 粤 U,,
7,
t0+

·

了cxPI一 l

一
“ L Z a 兔又T )

N 一用十 I

、早了气了一
l

产

‘
、

、
L

r

J
门.卫卫,J

厂一引
�了
一夕

.�
/弓了、、、一

+

Z
a 乡(了

‘

)



我们在计算 日平均浓度时
,

先分析水平流场
,

在一天之中若有一段时间流场均匀
,

则用连

续点源模式计算
,

其余有流线弯曲或辐合的时段用烟团模式计算
,

然后再合起来求平均值
.

(四 ) 居民 区本地污染

四个居民区全是平房
,

房屋的结构及排列均一致
,

每户用的炉灶也大致相同
,

因此可作为

均匀面源处理
.
若某个居民点的总源强为 口

,

居民区的面积为 A
,

则单位面积源强为
:

_ 口
q 一 —d

(16)

取
x
轴与风向一致

,

居民区内某点M 的浓度是由其上风方向的面源 (1x d) 造成的 (图 5)
.

元面积 dxd y的源强为 qd xd 夕
,

其下游的浓度分布为
:

石 ,一
八 一 qdxd y

_、 r

_

厂_ 尹 \
“尸 \ 几 , J J —

一
‘入尸 、 二 一丁 ,

而
, a

二
U 、 Z J 乡/

将其对M 点上游方向的面积积分
,

即得到 M 点的浓度
.
由于居民区在

的积分限取为由 一 co 到 co 与取为由 。到 d
,

其积分差别不大
,

故
:

(17)

y 方向较宽
,
y 方向

_/_、
_ 叮 户

__, _
了_ ,
,

、
,
_

_ 了了
。

P 又万夕 ~

一
~
于 1

ex P 龟一 万下 J d y 一 一叮士云一一
。厂

二

u J
-

·

伪 一

\

2a 剑
‘

丫
二几云

然后再对
‘ 由 o 一 l积分

,

考虑到
a二 一 , ? “

,

则:

一
/]
、 一 压

_ 叮扩
一
各

尸、 ‘ /

一
‘ I — 八

一
-

丫 叮 v a
z 。

(
1 8

)

居民区的作饭时间在 06 一07 时
,
1 1一12 时

,

16 一 19 时
,

这个时期的

夜间封火时
,

其排放量小
.
根据统计

,

居民区的源强随时间变化可写作

(19)

50 :排放量大
,

而在

q (t) 一 a奋 (20)

厅为日平均浓度
.

“ 为比例因子
,

其数值列于表 2.

表 Z a 值 随 时 间 变 化

时 间 1 0 1一05

…兰…兰…兰}兰…州兰…
…
z
…

‘

!

“

{

‘

{

‘
’

)

{

“

l

2 0一24

一于…瓦丁

(五) 模式中的参数
1
.
烟气上升高度 (△无)

:
我们用烟气上升高度的夹卷数值模式川 对每个烟囱的烟 气 上 升

高度进行计算
,

将其数值作为原始数输入电子计算机
.

2
.
大气扩散参数

a: , a , , 。 : :
我们用在厂区取得的风向脉动资料计算出各类稳定度下的

大气扩散参数t2]
,

模式计算时
,

根据该日各时刻的稳定度分类选取参数值
.

二
、

模式计算结果及其在环境保护中的应用

某地的钢铁厂是过去遗留下来的老企业
,

当时未考虑环境保护上的措施
,

布局上也有不合

理的地方
.
为了改善环境

,

保护人民的身体健康
,

环境保护部门组织各类专业人员对该厂进行

调查
,

监测
,

分析等工作
,

掌握了该厂排放的污染物及其在水
、

气
、

土壤中的迁移规律
,

寻求治理



的途径
,

以便有效地进行治理
.
这里只介绍大气污染物多源模式在治理中的作用

.

(一) 老企业 的治理

1
.
计算居民区的本地污染

: 居民区应当是清洁区
,

空气中含有的各种污染应当少
.
但实

际监测结果表明
,

居民区的二氧化硫 (Sq ) 浓度经常高于厂区
.
这很可能是居民区本地污染

很大
.
但本地污染究竟多大? 工业污染与本地污染各有多少 ? 是必须弄清的问题

.

在偏北风的条件下
,

甲区不受厂区的污染
,

而其上风方向又没有很大的污染源
,

这时的监

测结果基本上是本地污染的 50 2浓度
.
图 6 即监测结果

.

一 0
。

4 6

‘0
一

4
1

0
�J

1.
0.

�兴板侧\椒帜)
N

一一弓寸寸访贡育宝5丫王、勃拓朽翰花万丽
可

图 6 甲区 本地污染的 50
:
浓度实测值与计算值的比较

-
一 实测值

—
计算值

在本地污染的情况下
,

一次浓度可出现高于国家卫生标准 (0
.
, 毫克/立方米) 的情况

.
该

日的 50
2
日平均浓度为 0

.
牡 毫克/立方米

,

高于国家卫生标准 (0
.
1多毫克/立方米)一倍多

.
用

本地污染公式 (19) 计算的结果也画在图 6上
.
其 50

:
日平均浓度为 0. 46 毫克/立方米

,

和实

测值比较一致
.
因此可以推断这天的甲区浓度 50

,

基本上是本地污染的结果
.

在刮南风时
,

乙区则不受厂区污染
,

用公式 (19 ) 计算的结果和实侧值也比较符合 (图 7)
.

从以上计算结果表明公式 (19) 基本上能估算本地污染
.

一
一 实测值

一
一 计算值

\
、
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图 7 乙区 居 民燃煤造成的 50
,

本地污染

当吹西北风时
,

乙区受厂区污染
.
可以用模式分析工业污染和本地污染的程度

.
图 8 。是

晴天中等风速条件下的计算值和实测值的比较
,

两者比较接近
.
图 8b 上还给出了木地污染的

计算值
,

它并不比工业污染和本地污染的总浓度小很多
,

看来本地污染比工业污染大
.

图 sb给出两种污染源的 50 2 浓度曲线
.
本地污染的 日平均浓度为 0. 24 5 毫克/立方米

,

而工业污染的 50
:
日平均浓度为 0

.
176 毫克/立方米

,

低于本地污染
.
模式计算结果表明

,

丙

区和丁区也是工业污染浓度低于本地污染浓度
.

本地污染所以严重是由于燃烧含硫量很高的煤歼石的缘故
.
原因找到了

,

便采取治理措
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图 sb 197斗年 10 月 11 日 晴天

一 -一 工业污染

中等风速 乙居 民区 50 2浓度

本地污染

施
.
目前改烧无烟煤

,

以后逐步改烧煤气和石油气
,

本地污染将基本消除
,

居民区的 50
,

浓度

降低一倍 多
.

2
.
居民区的合理布局

: 居民区的选址原则一般是选在主导风向 (频率最大的风向)的上风

方向
.
钢铁厂地区的气象条件是

:
晴天以东北风

,

西北风和偏南风为主
,

阴天以偏东风为主
.

主导风向不明显
.
模式计算了浓度分布

,

可以更确切地选定居民区位置
.

现有的居民区在厂区东侧
,

晴天时受厂区污染机会较多
.
我们计算了晴天条件下的浓度

分布
,

以选定居民区
.
我们计算了晴天小风速条件 (小于 2 米/秒) 和中等风速 (2一6米/秒)

条件下的 sq 日平均浓度分布 (图 9
。, 图 l。

。

)

.

计算结果与实测值 (图 9
日 ,
b

,

图 10的 相差不

大
.

”

卜
000.20。 1
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。
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图 9。 晴天小风条件模式计算的 肛)
:
日平均浓度分布

(毫克八乙方米) 网格间格 如O 夹

图 gb 晴天小风条件下实测的 弓o
,
日平均浓度

分布图 (毫克Z立方来)

由于监测点较少
,

有些地区难以比较
.
如图 9a

,

b 的左下方
,

计算结果有个高浓度中心
,

这个地区没有实测数据
,

不能
一

肯定其具体数值
,

但高值区是存在的
.

这些图上的居民区都出现高浓度中心
.
这是本地污染造成的

.
采取改变燃料的措施后

,

这些高浓度中心将消失
.
应当只考虑工业污染的浓度分布来选定居民区

.

为了使浓度分布结果有广泛的代表性
,

我们根据风向风速和大气稳定度的 日变化特征来

划分晴天的天气类型
.
最后划分为小风

,

中等风速和大风(大于 6 米 /秒)三种类型
.
我们统计
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图 10。 1 9 7 4 年 10 月 11 日 模式计算的

灼
:
日平均浓度 (毫 克/立方米)

图 10b 1974 年 10 月 11 日 S〔)
:
日平均

浓度实测值 (毫克/立方米)

了春
、

秋
、

冬三个季节这三种天气类型出现的频率
.
对每种类型挑选 2一3 个实例

,

计算其 日

平均浓度分布
,

在图上划出超过卫生标准的地区
,

最后就可以统计出各个地区出现超过卫生标

准的机会(以百分率表示)
,

并作出分布图(图 11)
.

3乡%
_57呵

图 11 春秋冬三季晴天钢铁厂周 围地区 50 : 日平

均浓度超过卫生标准(0
.
15 毫克/立方米)的百分率

在只有工业污染的条件下
,

厂区北部地区出现

超过标准的机会最多
,

约为 57 多
.
愈向东出现超过

标准的机会愈少
.
丙区和丁区都处在大于 38 沁 的

地区
,

受 50
2
的污染较大

,

不宜作生活区
.
而甲区和

乙区受污染的机会较少
,

新建居民区在 6外数值线

以东
,

受污染机会较少
,

适合于作生活区
.
根据以上

结果
,

考虑将厂区的居民进行搬迁
,

在新区位置建立

新居民区
,

这种布局是合理的
.
从布局上来采取措

施以保障人民健康
.

3
.
为工厂的治理提供依据

: 消除了本地污染
,

居民点布局上采取了措施
,

但甲
、

乙
、

丙三个居民区

还有一定程度的污染
.
应当进一步对厂区污染源进

行治理
,

减少 50
2
的排放量

.

工厂对居民区的污染是各个车间的污染源累加的结果
.
用模式可以计算各个污染源对居

民区的污染程度
,

从而找出主要污染源
,

以作为重点治理对象
.
治理后

,

环境的 改 善 也显

著
.

图 12 和图 13 分别给出各污染源在乙区和丙区造成的 50
:
浓度

.
工业污染已使乙区的 s。:

浓度超过标准 (图 12)
.
由图上看出

,

锅炉房排放的 Sq 使乙区的日平均浓度增加 0. 06 毫克/

立方米
.
其次是烧结厂的影响大

.
电厂 甲排放的 50

2
量虽然大 (见表 1)

,

但因其距离乙区远
,

对乙区的污染并不大
.
为了改善乙区的环境

,

应 当重点治理锅炉房和烧结厂
.
锅炉房以烧煤

为主
,

改烧重油后
,

乙区的 50
:
浓度可降到卫生标准以下

.
丙区也是主要受锅炉房和烧结厂的

污染
,

治理后
,

丙区的 sq 浓度也可低于卫生标准
.
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(二) 新厂 的合理布局和控制排放量

过去工业设计人员在环境保护方面的考虑往往只考虑一个污染源
.
例如
,

按排放标准控

制排放量和确定烟囱高度
.
由于大企业同一污染物的排放点很多

,

必须综合考虑新厂的布局

和排放量的控制
.
假设前面分析的钢铁厂的污染源分布是设计数字

,

工厂还未建设
.
通过模

式计算
,

居民区应当建在 6多频率线以东
,

而不应当建立在丙区和丁区
.
如果只考虑锅炉房这

个污染源
,

在乙区的 50
2
日平均浓度只有 0

.
06 毫克/立方米

,

远低于卫生标准
,

乙区可作生活

区
,

而锅炉房的排放量可不必减少
.
但考虑到其它污染源

,

则乙区的浓度将超过标准
,

锅炉房

的 50
2
排放量应当减少

.
可见模式计算能更合理地为合理布局和排放量的控制提供依据

.

如果钢铁厂再扩建一个轧钢厂
.
由前面的计算结果可断定

,

厂房的位置最好在老厂的西

南方
.
但是
,

有时厂区的布局不能只由气象条件决定
,

由于其他原因
,

厂区只能在乙区正南方

l公里处
.
在偏南风的条件下

,

新厂经常污染乙区
.
布局上不能达到要求

.
为了减少污染

,

必

须采取其它措施
.
目前采取的措施有两个

,

一是减少排放量
,

一是增加烟囱高度
.

1
.
减少排放量是个根本的措施

.
如果能作到完全不排放 Sq

,

轧钢厂建在乙区内都可以
.

实际上由于工艺上的限制
,

不能作到
,

只能尽量有限度地减少排放量
.
模式可算出允许的排

放量
.

根据设计资料
,

轧钢厂有 9 个烟囱排放 50
2,
其高度见下表

:

其中以 斗, 米高的烟囱排放量最大
.
在比较

不利的气象条件下
、

模式计算的 50
,
日平均 烟 囱 高 度 (米 )

1
烟 囱 个 数

浓度 (乙区) 为 0.1 94 毫觅/立万米
·

超过国
3”

}

“

家卫生标准
,

若排放量减小为原来的四分之

——
万一
—
}

—
三
,

乙区的浓度才能稍低于标准
.

—
一

—瓦一
~

—
一一 {

—
2.增加厢敲呱恤酗度

.
下面

一



给出两个方案和对应的 50
2
日平均浓度

.

方案 1
:
将 35 米高烟囱改为 70 米

,

45 米高的改为 80 米
,

而两个 70 米高的烟囱不改变
.

计算的 日平均浓度为 0
.
149 毫克/立方米

,

刚满足标准
.

方案 2
: 将几个烟囱合并

,

可增加烟气上升高度
.
烟囱有效高度增大了

,

地面浓度就会减

少
.
将排放量大的三个 45 米高的烟囱合并成一个 80 米高的烟囱

,

其他 6 个烟囱不变
.
计算

的 日平均浓度为 0
.
128 毫克/立方米

.
地面浓度降低比前一个方案大

.

合理布局
、

减少排放量
、

增加烟囱高度是三个相互补充的措施
.
每个措施都有其优缺点

.

只能根据具体情况采取既可能又有效的措施
.

总之
,

我国是社会主义国家
,

发展国民经济是有计划的
,

因此
,

应当根据国民经济的发展计

划来制订环境保护的规划
,

做到既发展生产
,

又保护环境
,

最后达到造福人民的目的
.
合理布

局是环境保护规划的一个重要方面
.
按照工业发展计划

,

制定出工业布局方案
,

避免工业高度

集中
,

并充分利用当地气象条件减少大气污染
.
因此
,

应 当掌握大气扩散规律
,

建立各种范围

的污染模式
,

针对工业发展计划
,

用模式预估未来污染形势
,

以便事先采取各种措施
,

以防止污

染
,

保护环境
.

参 考 资 料

烟气上升高度的夹卷模式 山区大气污染及气象 中国科学院大气物理所四室(尚未发表)
.

用风向脉动计算大气扩散参数 中国科学院大气物理所四室(尚未发表)
.
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介 绍 几 种 离子 交换 膜 的 应 用

上海地区工厂全年排放各种废酸液约 十万 吨
.

如不处理直接排放
,

将严重腐蚀下水道
,

污染水源
,

对人 民健康造成危害
.
过去对废硫酸一般采用石灰

中和
、

蒸馏
、

浸没燃烧等方法处理
,

设备腐蚀严重
,

成本高
,

燃烧时生成大量二氧 化硫
,

造成 二次 污

染
.

在上海市治理
“
三废 ” 领导小组办公室组织下

,

中国科学院上海有机化学研究所
、

上海矽钢片厂和

冶金设计院共同研究应用 520 3 离子交换膜 扩散 渗

析法
,

从钢铁酸洗液中回收硫酸
,
试验成功

.
现在大

型渗析器 (500 只 1 6 0 0 毫米
,

共 20峥张膜)已运转一

年
,

每天处理废酸 4 吨
.
此法不耗电

,

回收的硫酸和

铁盐尚可用于生产
,

化害为利
.
上海跃龙化工厂生

产稀土元素过程中产生的 副产物盐酸
,

用 5203 膜扩

散渗析处理亦取得较好的结果
.

离子交换膜也是用于制碱工业的新工 艺材料
,

以前
,

制高纯碱一般都采用汞齐法
,

汞害甚大
,

严重

污染环境
.
为了消除汞害

,

该所与上海电化厂等单

位协作
,

试验应用 P1 02 膜
、

sF

.

膜进行电渗析提纯
,

生产高纯碱
,
获得成功

.
上海

、

大连等化工厂已建成

了 中
、

小型车间用离子交换膜代替汞齐法制高纯碱
,

革除了汞害
.
现在正进一步与一些厂进行从食盐一

步电解直接制取高纯碱的试验
,

这样不仅可以消除

汞害
,
还能节约耗电量

.

( 中国科学院上海有机化学研完所供稿)


